МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
ПО БИОЛОГИИ
2015/2016 уч. г.
10 класс
На выполнение теста отводится 180 минут. Задания рекомендуется выполнять по порядку, не пропуская ни одного, даже самого легкого. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернитесь к пропущенным заданиям.
Часть I
Часть 1 состоит из 50 заданий (№№1 – 50). К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 50 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Что из перечисленного является видоизменением побега: 

А) усики гороха; 

Б) ловчие приспособления у росянки; 

В) клубеньки у бобовых; 

Г) усы у клубники.

2. Плод семянка характерен для представителей семейства: 

А) сложноцветные; 

Б) злаковые; 

В) пасленовые; 

Г) розовые.

3. Глубоководные морские водоросли чаще всего относятся к отделу: 

А) зеленых; 

Б) красных; 

В) бурых; 

Г) золотистых.

4. Три слуховые косточки в среднем ухе впервые появились у: 

А) земноводных; 

Б) пресмыкающихся; 

В) птиц; 

Г) млекопитающих.

5. Гормон глюкагон вырабатывается железой: 

А) гипофизом; 

Б) щитовидной; 

В) поджелудочной; 

Г) корой надпочечников.

6. Из эктодермы развивается: 

А) нервная трубка; 

Б) хорда; 

В) жаберный карман; 

Г) пищеварительная трубка.

7. Кислород образуется в реакциях фотосинтеза в результате фотолиза: 

А) углекислого газа; 

Б) углеводов; 

В) воды;

Г) угольной кислоты.

8. В состав черепа человека не входит кость: 

А) лучевая; 

Б) лобная; 

В) скуловая; 

Г) решетчатая.

9. Найдите пример симбиоза: 

А) бактерии в пищеварительной системе коров; 

Б) финна в мышцах коровы; 

В) ришта в подкожных слоях тела человека; 

Г) эхинококк в печени у лисицы.

10. Первые наземные растения – псилофиты, появились в периоде: 

А) пермском; 

Б) ордовикском; 

В) юрском; 

Г) силурийском.

11. Какого типа нервная система у аскариды: 

А) трубка; 

Б) нервная цепочка; 

В) диффузная; 

Г) нервные стволы.

12. Для какой структуры молекулы белка характерно образование глобулы: 

А) первичная; 

Б) вторичная; 

В) третичная; 

Г) четвертичная.

13. Гликолизом называется: 

А) совокупность всех процессов энергетического обмена в клетке; 

Б) бескислородное расщепление глюкозы; 

В) полное расщепление глюкозы; 

Г) образование гликогена.

14. Удвоение хромосом происходит в: 

А) интерфазе; 

Б) профазе; 

В) анафазе; 

Г) телофазе.

15. В какой зоне при гаметогенезе происходит меотическое деление клеток: 

А) зона роста; 

Б) зона размножения; 

В) зона созревания; 

Г) зона формирования

16. На какой период приходится расцвет земноводных: 

А) силур; 

Б) девон; 

В) каменноугольный; 

Г) пермский.

17. Наибольшее количество магния содержится в клетках: 

А) растений; 

Б) животных; 

В) грибов; 

Г) бактерий.

18. Рыбой, которая перед нерестом совершает длительную миграцию из пресных водоемов в море, является: 

А) вьюн; 

Б) сом; 

В) угорь; 

Г) налим.

19. Гаметофит плаунов развивается из: 

А) зиготы; 

Б) гаметы; 

В) споры; 

Г) выводковой почки.

20. В результате утолщения придаточных корней у георгина развиваются: 

А) корневища; 

Б) корневые шишки; 

В) корнеплоды; 

Г) подземные столоны.

21. Какую стадию эмбрионального развития представляет двуслойный зародыш: 

А) гаструлу; 

Б) бластулу; 

В) нейрулу; 

Г) органогенез.

22. Из промежуточного зародышевого листка (мезодермы) в эмбриогенезе у хордовых животных развиваются: 

А) кожные покровы, нервная система и органы чувств; 

Б) органы пищеварения и органы дыхания; 

В) скелет и мускулатура, органы кровообращения и выделения; 

Г) органы дыхания, кровообращения и выделения.

23. Новые сочетания генов, которые возникают в процессе мейоза и оплодотворения, служат причиной изменчивости: 

А) соотносительной; 

Б) модификационной; 

В) комбинативной; 

Г) мутационной.

24. Пресноводная гидра зимует на дне водоема на стадии: 

А) цисты; 

Б) взрослого полипа; 

В) оплодотворенного яйца;

Г) многоклеточного зародыша.

25. Первичная структура белка поддерживается связями: 

А) пептидными; 

Б) дисульфидными; 

В) водородными; 

Г) ионными.

26. Большое разнообразие галапагосских вьюрков – это результат: 

А) ароморфоза; 

Б) дегенерации; 

В) идиоадаптации; 

Г) биологического регресса.

27. Как называется совокупность особей, полученных путем многократного самоопыления: 

А) сорт; 

Б) порода; 

В) чистая линия; 

Г) популяция.

28. Периодические изменения численности, возникающие под влиянием условий среды: 

А) миграции; 

Б) сезонные явления; 

В) дрейф генов; 

Г) популяционные волны.

29. В отличие от клеток растений, в животных клетках имеется: 

А) ядро; 

Б) пластиды; 

В) клеточная стенка; 

Г) гликокаликс.

30. Раздельнополые цветки у: 

А) капусты; 

Б) черемухи; 

В) гороха; 

Г) кукурузы.

31. У каких членистоногих нет подразделения на части тела: 

А) у высших раков; 

Б) у насекомых; 

В) у клещей; 

Г) у пауков.

32. Жидкость, образующаяся у человека в полости канальца нефрона, называется: 

А) сывороткой; 

Б) первичной мочой; 

В) вторичной мочой; 

Г) межклеточной (тканевой) жидкостью.

33. Клетки растений в отличие от клеток животных взаимодействуют между собой с помощью: 

А) плазматических мостиков; 

Б) гликокаликса; 

В) эндоплазматической сети; 

Г) комплекса Гольджи.

34. В отличие от хлоропластов, в митохондриях происходит: 

А) биосинтез белков; 

Б) синтез углеводов; 

В) синтез липидов; 

Г) окисление органических веществ.

35. Число сочетаний азотистых оснований в триплетах генетического кода составляет:

А) 16; 

Б) 20; 

В) 61; 

Г) 64.

36. Конъюгация и кроссинговер хромосом происходят в: 

А) профазе второго деления мейоза; 

Б) профазе первого деления мейоза; 

В) интерфазе клетки; 

Г) процессе оплодотворения.

37. Серое вещество в спинном и головном мозге образовано: 

А) телами нейронов и короткими отростками; 

Б) длинными отростками нейронов; 

В) чувствительными нейронами; 

Г) двигательными нейронами.

38. К задержке роста и кретинизму приводит недостаток в детском возрасте гормонов:

А) гипофиза; 

Б) надпочечников; 

В) щитовидной железы; 

Г) эпифиза.

39. В процессе эволюции человек в связи с прямохождением приобрел: 

А) подбородочный выступ; 

Б) более короткий позвоночник; 

В) большой размер большого пальца ноги; 

40. Г) меньшие размеры лицевой части.

41. Организмы, синтезирующие все необходимые органические вещества за счет химической энергии, - это: 

А) автотрофы; 

Б) гетеротрофы; 

В) хемотрофы; 

Г) фототрофы.

42. На каком этапе энергетического обмена синтезируются две молекулы АТФ: 

А) гликолиз; 

Б) на подготовительном этапе; 

В) на окислительном этапе; 

Г) на этапе поступления веществ в клетку.

43. Воспроизведением новых особей из одной или нескольких клеток занимается: 

А) клеточная инженерия; 

Б) генная инженерия; 

В) микробиология; 

Г) цитология.

44. Какие полисахариды характерны для животных клеток: 

А) целлюлоза; 

Б) крахмал; 

В) гликоген; 

Г) хитин.

45. Однослойный шарообразный зародыш с полостью внутри называется: 

А) гаструлой; 

Б) бластулой; 

В) нейрулой; 

Г) морулой.

46. В отложениях какой эры находят следы первых беспозвоночных животных: 

А) мезозойской; 

Б) кайнозойской; 

В) протерозойской; 

Г) палеозойской.

47. Появление всего потомства с одинаковым фенотипом и генотипом свидетельствует о проявлении закона: 

А) расщепления; 

Б) доминирования; 

В) независимого наследования; 

Г) сцепленного наследования.

48. Функция ДНК в синтезе белка заключается в: 

А) транскрипции; 

Б) синтезе т-РНК; 

В) синтезе р-РНК; 

Г) верны все ответы.

49. Пептидная связь замыкается между атомами: 

А) углерода и углерода; 

Б) углерода и кислорода; 

В) углерода и азота; 

Г) азота и азота.

50. Триплетов-сигналов окончания синтеза белков существует: 

А) 1; 

Б) 2; 

В) 3; 

Г) 4.

51. Молекулы ДНК не находятся в: 

А) митохондриях; 

Б) комплексе Гольджи;

В) хлоропластах; 

Г) верны все ответы.

Задания части II. Часть II включает 10 вопросов с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5-ти). Выберите лишь те ответы, которые вы считаете правильными. 

1. Кости, образующие предплечье: 

А) локтевая; 

Б) плечевая; 

В) малая берцовая; 

Г) лучевая; 

Д) ключица.

2. Липиды входят в состав: 

А) рибосом; 

Б) митохондрий; 

В) хроматина; 

Г) ядрышка; 

Д) аппарата Гольджи.

3. Нуклеиновые кислоты в живых организмах могут выполнять следующие функции: 

А) структурную; 
Б) запасающую; 

В) хранение информации; 

Г) активный транспорт через мембраны; 

Д) каталитическую.
4. Условные рефлексы являются: 

А) видовыми; 

Б) индивидуальными; 

В) постоянными; 

Г) как постоянными, так и временными; 

Д) наследственными.

5. Какие из названных признаков, возникших в ходе эволюции, являются примерами идиоадаптации: 

А) теплокровность; 

Б) волосяной покров млекопитающих; 

В) наружный скелет беспозвоночных; 

Г) наружные жабры головастика; 

Д) роговой клюв у птицы.

6. Поверхностный комплекс клетки включает: 

А) плазмалемму; 

Б) гликокаликс; 

В) кортикальный слой цитоплазмы; 

Г) матрикс; 

Д) цитозоль.

7. Органеллы, поглощающие кислород: 

А) ядро; 

Б) митохондрии; 

В) пероксисомы; 

Г) аппарат Гольджи; 

Д) эндоплазматическая сеть.

8. Синтез АТФ происходит в: 

А) цитоплазме; 

Б) лизосомах; 

В) хлоропластах; 

Г) ядре; 

Д) митохондриях.

9. По характеру психической активности, преобладающей в деятельности человека, различают следующие виды памяти: 

А) непроизвольная; 

Б) долговременная; 

В) образная; 

Г) двигательная; 

Д) эмоциональная.

10. Прямыми потомками риниофитов могут считаться: 

А) хвощевидные; 

Б) плауновидные; 

В) папоротниковидные; 

Г) голосеменные; 

Д) покрытосеменные.

Задания части III. Задание на определение правильности суждений. Перечертите таблицу и номера правильных суждений внесите в неё.

1. Энергия, получаемая с пищей, полностью переходит в биомассу.

2. Человек и человекообразные обезьяны имеют одинаковые группы крови.

3. Функция газообмена у листа возможна благодаря чечевичкам и гидатодам.

4. У человека и других млекопитающих митохондриальный геном наследуется от матери.

5. Существование трехцепочной ДНК невозможно.

6. Содержание гликогена в печени варьирует в более широких пределах, чем в мышцах.

7. Свет под пологом верхнего лесного яруса от света на открытой местности отличается тем, что отношение красного света к зеленому выше.

8. По сосудам ксилемы в нормальных условиях никогда не переносятся органические вещества.

9. Нервная система человека, слона и гидры являются производными эктодермы.

10. На семенной чешуе женской шишки находятся 4 семязачатка.

11. На голени различают три группы мышц: заднюю, латеральную и медиальную.

12. Микоплазмы – бактерии без клеточной стенки.

13. Макро- и микронуклеас инфузорий имеют одинаковый генетический код.

14. Количество перенесенного гемоглобином кислорода в тканях зависит от интенсивности протекающих в них процессов катаболизма.

15. Зона коры больших полушарий мозга, ответственная за кожно-мышечную чувствительность, расположена в затылочной части мозга.

16. Гиногенез – разновидность партеногенеза.

17. Галапагосские черепахи могут запасать пресную воду в околосердечной сумке и мочевом пузыре.

18. Все мышцы человека имеют мезодермальное происхождение.

19.  В норме слюны у человека выделяется меньше, чем желудочного сока.

20. Баньян (фикус бенгальский) начинает свою жизнь как эпифит.
Перечертите таблицу
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Задания части IV. Установите соответствие между содержанием 1 и 2 столбцов.

1. Установите соответствие между группами одноклеточных животных и признаками их строения.
	Группы животных
	Признаки 

	1. Эвглена зеленая

   2. Инфузории
	А. Два ядра 

Б. Орган движения - жгутик

В. Органы движения - реснички

Г. Размножение только бесполое

Д. Размножение половое и бесполое


2. Установите соответствие между классами плоских червей и признаками их строения.
	Классы червей
	Признаки 

	1. Ресничные черви

2. Сосальщики
	А. Тело покрыто ресничками 

Б. Имеются присоски

В. Живет во внутренних органах различных животных

Г. Имеются три ветви кишечника

Д. Имеется одна ветвь кишечника



3. Установите соответствие между классами ленточные черви и круглые черви и признаками их строения.

	Классы червей
	Признаки 

	1. Ленточные черви

2. Круглые черви
	А. Тело состоит из члеников

Б. Развитие происходит со сменой хозяина

В. Имеет две личиночные формы 

Г. Имеется первичная полость тела

Д. Раздельнополые животные


4. Установите соответствие между семействами покрытосеменных и типами плодов.

	Семейства 
	Тип плода

	1. Розовоцветные

2. Лютиковые
	А. Костянка

Б. Ягода

В. Яблоко

Г. Листовка

Д. Сборные орешки
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